

# 早熟甜玉米留蘖增产技术研究

史振声

(沈阳农业大学农学系, 沈阳 110161)

**摘要** 以早熟甜玉米为材料, 研究了留蘖对主茎果穗产量和质量的影响。结果表明, 早熟甜玉米留蘖并不存在以往认为的浪费土壤养分、水分和与主茎争夺营养而减产等问题。反而为主茎果穗的生长发育提供了更大的营养体、叶面积、根量, 成为主茎果穗的“源”。留蘖也改善了田间冠层防止土壤水分蒸发, 使土壤含水量增加 14.5%。留蘖使鲜穗秃尖缩短 58.2%, 行粒数增加 50.4%, 穗重增加 38.7%; 使成熟果穗籽粒增产 72.2%, 每穗粒数增加 66%, 千粒重增加 7.2%。认为早熟甜玉米保留分蘖是一种提高鲜穗产量和商品质量, 提高种子产量和繁殖系数的有效措施。

**关键词** 甜玉米 早熟品种 保留分蘖 叶面积指数 土壤含水量 增产效应

早熟特别是极早熟甜玉米的秃尖、瞎穗、低产和低质现象是玉米鲜穗生产中长期存在的突出问题, 严重地影响了鲜玉米的商品性状、加工品质、产量和销售价格。早熟甜玉米产量低, 种子繁殖系数小也给种子生产带来了困难。

为了提高早熟甜玉米的产量和品质, 充分发挥生产潜力, 根据多年实践, 在 1990~1992 年做了早熟甜玉米留蘖增产技术研究, 并在甜玉米品种选育与种子繁育中应用, 效果很好。

## 1 材料与方法

**品种** 矮秆早熟甜玉米沈农 92—82、92—80、92—93、92—94 四个品系。鲜穗收获期为 65 天, 完熟期为 90 天。株高 1.40 米, 叶片 15, 分蘖力强但不属分枝玉米。

**栽培条件** 在沈阳农大种植, 4 月 28 日播种, 5 月 15 日出苗。行距 0.6 米, 株距 0.24 米。公顷施尿素 150kg, 硫酸钾 112.5kg。其它按正常管理。

**处理** 去分蘖与留分蘖两种处理。留蘖者依植株自然生长, 在全生育期均保留分蘖; 去蘖者在分蘖出现时及时除去。

**土样的采集** 在抽雄后连续 30 天无透雨条件下取样, 取自垄台一侧自地表向下 0.1

米处土壤, 立即测定湿重, 风干后测其干土重得相对含水量。

**植株取样方法** 鲜穗样品在乳熟期, 依次拔取有代表性植株, 立即测定; 成熟果穗在种子成熟后收获, 经自然风干后测定。

**统计方法** 采用 t 测验的不成对法。

## 2 试验结果与分析

### 2.1 留蘖的增产效果和产量构成因素的比较

#### 2.1.1 鲜穗的增产效果和有关性状比较

鲜穗是我省早熟甜玉米的主要利用方式。鲜穗产量特别是商品性状优劣直接影响经济效益。从表 1 可见, 穗长、秃尖度、行粒数和鲜穗重等 6 项指标中留蘖比去蘖有很大改善。首先是秃尖度的降低最明显。留蘖比去蘖平均每穗缩短秃尖 1.8cm, 缩短率为 58.2%, 达极显著平准。秃尖穗数降低 57.1%, 其次是行粒数增加, 两品系平均行粒数增加 9.2 粒, 即增加 50.35%, 达极显著平准。三是穗重大幅度增加, 两品系平均增加 38.7%, 达极显著平准。穗粗也有不同程度增加, 沈农 92—93 增加了 0.1 厘米; 92—80 增加了 0.26 厘米, 后者达到了显著平准。虽然两品系的穗长都有所增加但均未达显著平准, 说明穗长增加不显著。行数未发生变化。这表明留蘖对提高早熟甜玉米鲜穗产量和商

品性状的效果是明显的。

表 1 鲜穗产量和商品性状的比较( $n=20$ ) (单位:cm、%、g)

品系	处 理	穗长	秃尖长	秃尖穗数	穗粗	每穗行数	每行粒数	穗重
	留 莖	16.5	0.5	27.3	4.40	16.7	29.7	159.7
沈农	去 莖	15.0	1.7	63.6	4.30	15.8	23.5	117.4
92—93	留 莖比去 莖增加值	1.5	-1.2	36.3	0.10	0.9	6.2	42.3
	留 莖比去 莖增加%	10.0	-70.6*	57.1	2.30	5.7	26.4**	36.1**
	留 莖	17.5	2.86	-	4.60	12.6	28.6	166.9
沈农	去 莖	14.6	5.27	-	4.36	13.6	16.4	118.1
92—80	留 莖比去 莖增加值	2.9	-2.4**	-	0.26	-0.9	12.2	48.0
	留 莖比去 莖增加%	19.8	-45.7	-	5.96**	-6.7	74.4**	41.3**

注: \* 表示达 5% 显著平准, \*\* 表示达 1% 极显著平准, 同下。

## 2.1.2 成熟果穗的增产效果和产量构成因素比较

表 2 是两个品系果穗成熟后的统计资料。在 8 个性状中除每穗行数和穗粗无明显变化外, 其余 6 个性状留 莖比去 莖均有显著改善。每穗粒重量为突出, 两品系平均由 36 克增加到 62 克。92—82 增加 49.63%, 92—80 增加 100%, 两品系平均增加 72.22%, 达到

了极显著平准。二是穗粒数增加幅度较大, 两

品系平均增加 66.04%, 达到了极显著平准, 三是每行粒数明显增加, 平均增加 35%, 达到了显著平准。四是增加了穗长, 两品系平均增加 4.24 厘米, 即增加 30.85%, 达到了极显著水平。有效穗长增加更为明显, 平均增加 34.34%, 达显著和极显著平准。最后是千粒重的增加, 平均增加 13 克即 7.15%, 达极显著平准。

表 2 成熟果穗的产量比较和主要性状对比

品系	处 理	穗 长 (cm)	有效穗长 (cm)	穗 粗 (cm)	穗行数	行粒数	穗粒数	粒 重 (g)	千粒重 (g)
	留 莖	20.19	12.00	2.85	14.2	26.64	316.9	60.0	200.7
沈农	去 莖	14.09	9.61	2.68	14.2	20.90	200.2	40.1	192.0
92—82	留 莖比去 莖增加值	6.10	2.39	0.17	0	5.74	116.7	19.9	8.7
	留 莖比去 莖增加%	42.3**	24.87*	4.60	0	27.46**	58.3**	49.6**	4.5*
	留 莖	15.25	14.00	3.75	13.75	28.30	329.8	64.0	194.4
沈农	去 莖	12.88	10.00	3.59	13.5	20.00	189.8	23.0	177.1
92—80	留 莖比去 莖增加值	2.37	4.38	0.16	0.2	8.30	140.0	32.0	17.3
	留 莖比去 莖增加%	18.4**	43.8**	4.40	1.8	41.50**	73.8**	100.0**	9.8*

鲜穗与成熟穗相比, 趋势大体一致但又有别。留 莖对缩短秃尖的效果最为明显, 其次是穗重的提高。而成熟果穗穗重和穗粒数增加得最多, 秃尖的降低幅度相对较小。上述这些结果恰好与我们所追求的目标完全一致: 以鲜穗上市或用鲜穗作原料加工罐头时, 秃尖程度和穗长是首要指标, 对穗重要求次之; 而以收获粮食或种子为目的时, 重要的是取得高额的产量即每穗粒数和千粒重。因此, 无论是鲜穗生产还是种子生产, 对早熟甜玉米来说, 留 莖是一项行之有效的增产保质措施。

## 2.2 留 莖增产原因的分析

留 莖增产现象说明分蘖对玉米植株的物质合成起了重要作用, 扩大了“源”, 充实了“库”。从表 3 可以看出, 留 莖的全株叶片数、叶面积、根数、鲜重和株高都发生了很大变化。叶片数和叶面积增加最为突出。两品系收获时可见叶留 莖比去 莖每株增加 18.9 片, 前者是后者的 3.44 倍, 达极显著平准。鲜穗采收期的绿叶数留 莖比去 莖增加 12.0, 是去 莖的 3.42 倍, 达极显著平准。值得注意的是, 不仅全株而且主茎的可见叶和绿叶数也比去

蘖株增加,沈农 92—93 和沈农 92—94 分别比去蘖增加 0.7 和 1.17, 达极显著和显著平准。更值得注意的是, 后期调查表明, 留蘖处理叶片的衰老时间较去蘖者晚 3~5 天, 二是叶面积大幅度增加, 留蘖是去蘖的 2.5 倍, 达到极显著平准。去蘖叶面积指数为 0.94 而留蘖为 1.64。三是植株鲜重增加, 留蘖比去蘖每株增重 259 克, 增重 64%, 达极显著平准。

表 3 留蘖株与去蘖株营养体的比较

品系	处	理	株高 (cm)	穗位 (cm)	分蘖数	可见 叶片	绿叶数	根数 (条)	叶面积 (cm <sup>2</sup> )	茎叶鲜重 (g)
沈农 92—93	留蘖	主茎	145.4	23.5	—	8.5	5.5	32	1125.1	425.4
	分枝	145.8	—	—	17.6	11.5	31.2	1319.1	249	
	全株	—	—	1.91	26.1	17.1	63.2	2444.2	674	
	去蘖	全株(主茎)	6.05% *	21.13	—	7.8	4.7	31.5	1168.6	393
沈农 92—94	留蘖	主茎增加值	8.3	4.1	—	0.7	0.9	0.5	—43.5	31.9
	比去	增加率	6.05% **	21.13	—	8.97% **	19.15% *	1.58%	—3.72%	8.11
	去蘖	全株增加值	—	—	—	18.3	12.4	31.7	1275.6	280.5
	增加率	—	—	—	234.5% **	253.8% **	100.6% **	109.2% **	71.28% **	—
沈农 92—94	留蘖	主茎	141.5	17.0	—	8.8	5.45	25.45	1056.8	437.2
	分枝	—	—	—	—	18.61	1.11	24.4	1221.2	217.5
	全株	—	—	2.09	26.99	16.55	49.9	2277.9	654.9	
	去蘖	全株(主茎)	129.7	12.7	—	7.64	5.18	26.4	788.4	417.8
沈农 92—94	留蘖	主茎增加值	11.8	4.3	—	1.17	0.27	—0.95	268.4	19.5
	比去	增加率	9.09% **	32.86%	—	13.28%	5.21%	—3.6%	34.04%	4.67%
	去蘖	全株增加值	—	—	—	19.35	11.37	23.56	1489.98	237.03
	增加率	—	—	—	253.27% **	219.5% **	89.24% **	189.37% **	56.73% **	—

对根系的测定结果表明, 留蘖平均每株根数是 56 条, 而去蘖株为 29 条, 平均增加 27.6 条, 即增加 95%。

中期发现, 分蘖几乎都是雌穗叶丝, 后期也有不同程度结粒现象但成穗甚少, 这说明, 在整个植株系统中主茎果穗的发育占有绝对优势。分蘖不仅不会与主茎争夺营养, 而且还向主茎提供它们从土壤中吸收的和本身合成的营养物质, 从而扩大了营养“源”, 减少了小花败育、秃尖、瘪粒, 使产量和品质提高。

### 2.3 土壤含水量的变化

早熟甜玉米冠层小, 地表裸露面大, 特别是中期正值高温少雨季节, 受干旱影响很大。经测定留蘖比去蘖地表 10 厘米处土壤含水量高 14.49%, 达极显著平准, 说明留蘖后形成的较大冠层起到了保持土壤水分的作用。可见在这种情况下, 叶片蒸腾与地表蒸发相比, 蒸发的作用更大, 故留蘖可保持土壤水份

此外, 留蘖比去蘖的主茎高度平均增加 10 厘米, 达显著平准。留蘖株收获期平均单株有分蘖 2 个。前期调查, 苗期分蘖力强, 每株达 4~5 个。这些二级分蘖多在生长发育过程中消失, 黄化枯死, 这些分蘖中合成的营养物质可能被主茎或一级分枝利用, 有关方面的问题需进一步研究。

和抵抗干旱。

### 3 结 论

过去一向认为不分枝型玉米的分蘖会影响玉米的正常发育和产量而在苗期一律除掉。本试验证明, 对于生长量不足的早熟甜玉米保留分蘖是一种增加籽粒、鲜穗产量和提高质量的行之有效的技术措施。分蘖与主茎是一个统一的整体。分蘖不仅没有浪费土壤养分和水分, 也没有与主茎争夺营养和吸收主茎中的营养物质, 反而为主茎的生长发育提供了养分, 成为主茎的“源”。分蘖对主茎的贡献在于增加了营养体, 叶面积和根量并改善了冠层。

留蘖植株在水分和肥料吸收及体内物质合成、转化与运输等方面, 分蘖与主茎的关系问题还有待进一步研究。留蘖技术在其它情况下是否适用还需要探讨。